



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

陈文清在强化未成年人犯罪预防和治理研讨会上强调

坚持宽严相济 加强综合治理 全面强化未成年人犯罪预防惩治工作

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清9月18日在强化未成年人犯罪预防和治理研讨会上强调,要全面贯彻习近平法治思想,贯彻宽严相济刑事政策,从源头预防、分级矫治、依法惩处、综合治理入手,全面强化未成年人犯罪预防惩治工作。

陈文清要求,要围绕源头预

防,立足政法机关职能依法履职,发挥家庭第一道防线和学校主阵地作用,推动加强未成年人监护和教育工作,有效解决涉案、失管未成年人的教育问题,从源头上预防未成年人违法犯罪。要围绕分级矫治,依法开展矫治教育、专门教育、专门矫治教育,推动建设专门学校,制定专门矫治教育规定,

确保严重不良行为未成年人有人管、管得住、管得好。要围绕依法惩处,统筹特殊预防和一般预防,完善对未成年人严重犯罪核准追诉的条件和程序,做到罪责刑相适应。要围绕综合治理,会同职能部门持续开展校园周边环境整治,加强重点场所执法检查,坚决整治损害未成年人身心健康的网络问

题。

陈文清强调,要坚持党对未成年人犯罪预防惩治工作的领导,中央政法委要发挥好统筹协调、督办落实职能,最高人民检察院要发挥法律监督机关作用,相关职能部门、群团组织要形成综合治理的合力,共同把工作做好。

应勇主持研讨会。

河北省“青马工程”青年律师培训班在秦皇岛开班

河北法治报讯 (乔羽)9月14日,河北省青年马克思主义者培养工程(简称“青马工程”)青年律师培训班暨“百俊”青年律师训练营(第六期)在秦皇岛河北科技师范学院开班。来自全省的90余名学员和100余名秦皇岛市的律

师参加开班式。据悉,本次培训为期6天,设置了政治理论辅导、商务礼仪、心理健康、法律人沟通技艺等专题讲座,还安排了微论坛、辩论赛、拓展训练、业务交流等丰富的课程与活动。学员们纷纷表示,将

以高昂的姿态、饱满的热情、十足的信心投入到学习中去,不断夯实理论素养、增强本领、提升党性,为学有所获、学有所成奠定良好的基础。

下一步,省律师协会将进一步加强青年律师队伍建设,持续

厚植人才根基、增强队伍动能、融入发展大局,不断提升律师队伍业务能力、综合素质、责任意识,引导全省律师以高质量法治服务护航经济社会高质量发展,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章作出更大贡献。



9月14日,鸡泽县人民检察院举办“远离犯罪健康成长”主题开放日活动,邀请县第三实验小学的部分学生,参观青少年法治教育中心和未检工作区。检察官以办理的案件为切入点,生动讲述了未成年人检察工作的内容,重点介绍了毒品的危害、如何预防校园欺凌和网络诈骗等,教育引导学生们抵制不良行为,远离违法犯罪。

牛会利 李亚萍 摄

石家庄市举办第九届中小学生“学宪法 讲宪法”大赛

河北法治报讯 (记者 鲍娜军)为大力弘扬宪法精神,培养、增强学生的宪法意识和法治素养,日前,由石家庄市教育局、石家庄市司法局联合举办的第九届中小学生“学宪法讲宪法”大赛暨河北省选拔赛在市教育局管理服务保障中心举行,来自该市中小学校的150名选手参加了大赛。

“学宪法讲宪法”大赛以素养竞赛、演讲比赛两种形式和小学、初中、高中三个级别进行。素养竞赛以宪法法律知识为基础,紧扣时代脉搏,结合国情教育、爱国主义教育和行为养成教育,全面检验参赛选手对宪法法律知识的掌握理解。演讲比赛紧密结合宪法和法治主题,聚焦社会热

点,贴近学习生活。比赛中,选手们个个神采奕奕、精神抖擞,通过朴实生动的语言,讲述发生在身边的法治故事,充分展示了该市青少年学生尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、捍卫宪法的良好精神风貌。

经过激烈角逐,井陉县第一小学、深泽县新开初级中学、石家庄市第四十二中学参赛选手分别获得小学组、初中组、高中组素养竞赛第一名;高新区太行大街小学、石家庄市第二十中学、石家庄市第十九中学参赛选手分别获得小学组、初中组、高中组演讲比赛第一名。获得第一名的6位选手将参加第九届河北省大中小学生“学宪法讲宪法”大赛暨全国选拔赛。



9月13日,邢台市第二届见义勇为“正气杯”羽毛球比赛开赛。本次比赛由邢台市委政法委、市体育局、市法学会联合举办,各县(市)区和市直有关单位共32支代表队190余名队员参赛。此次活动进一步宣传了见义勇为工作,营造了见义勇为浓厚氛围。

河北法治报记者 王智勇 摄

今日导读 >

用新时代“枫桥经验”推动基层善治

(详见第2版)

棋牌室收取服务费算不算开设赌场

(详见第6版)

奋进强国路 阔步新征程

“四变”绘就山区警务新“枫”景

——灵寿县公安局岔头派出所拓宽思路推进平安建设工作

平安行·太行情

开栏话

秋天的太行山,如一幅绚丽的画卷,沿太行山脉各县(市)区犹如璀璨明珠镶嵌其中。自即日起,本报推出“平安行·太行情”专栏,通过记者的笔触,展现太行山区各县(市)区从治安防控到矛盾调解,从法治宣传到基层治理,在这片土地上为平安建设而付出的努力,共同见证太行山区的平安新风貌。敬请关注。

□ 河北法治报记者 张哲

20年前,罗某从外省嫁到灵寿县西岔头村,曾因交通事故致大脑受伤。2017年,罗某的丈夫突然因病去世,这突如其来的打击加上本身大脑受伤,导致罗某的精神开始出现问题。罗某没有工作,独自抚养两个儿女,各种压力接踵而至,再加上家境贫困,无力治疗自己的精神疾病,致使病情逐渐恶化,

成为街坊四邻口中的“精神病人”。

灵寿县公安局岔头派出所指导员葛旭光在走访过程中得知这一情况,主动协调相关部门,将其送到市里的医院治疗,并给其年满18岁的儿子找到出路,帮助一家人渡过难关。事后,该村群众自发给岔头派出所和葛旭光送去两面锦旗,感谢他们解决了村内多年来都没有解决的难题,消除了潜在隐患。

在矛盾排查调处实践中,岔头派出

所全体民辅警以主动警务、预防警务为理念,充分发挥民辅警主观能动性,积极拓宽“四变”工作思路,将大量矛盾纠纷控制在初始、化解在萌芽,有力维护了社会和谐稳定。

在灵寿县警务机制改革期间,岔头派出所深入推进新型警务运行模式,改变动员辅警工作任务靠等、出警靠派的工作模式,调动工作积极性,变被动为主动,打造了一支令行禁止、作风优良的高素质公安队伍。

今年春节刚过,葛旭光就接到辖区村民张某的电话,称其妹妹多次向亲戚朋友借钱,疑似参与非法集资。葛旭光立即电话联系张某的妹妹,以电诈预警的名义希望见面前了解情况,但对方当时有所隐瞒,拒不承认在网上投资,多次电话沟通未果。当日下午,葛旭光带领民警开车40多公里前往县城与其见面,耐心劝导。经过连续两天见面沟通交流,最终张某的妹妹承认在网上参与“投资项目”,并

讲述了平台提示其投入的20多万元无法取出,需再投入10万元进行解冻的情况。葛旭光马上确认此案系“杀猪盘”类电信诈骗,遂告知不要再将解冻资金投入,并引导其来到刑侦部门报警处理。

变盲查为精准,提高隐患消减率

岔头派出所积极开展自主摸排,结合警务区指令,深入分析研判辖区矛盾纠纷特点,精准开展摸排,将问题隐患及时有效纳入视野。进入暑期,该所根据山区乡镇的特点,对辖区所有破旧老屋、危险山体以及所有孤寡老人住所进行摸排并登记建档,提醒住户密切关注天气变化,做好自然灾害事故的防范。

每周,岔头派出所对警务区指令和当地警情进行比照分析,对近期重复发生或二次以上报警的矛盾纠纷和警情进行重点关注、重点排查,做到眼中有责、心中有数。对于常发或重复报警中涉及的行业领域违法犯罪问题,岔头派出所不定期搞“回头看”、杀“回马枪”,在查处违法行为的同时,持续跟进辖区行业

领域整治,防止违法行为回流反弹,持续巩固工作成果。如针对非法采矿、聚众赌博等警情,岔头派出所依法处理,之后经常在问题场所周边开展巡逻和突击检查,形成高压态势,有效防止同类违法行为再次发生。

变上访为下访,机制牵引社会治理

近年来,随着辖区经济发展,岔头镇内的矛盾纠纷有一大部分属于因工程建设引发的占地纠纷、赔偿纠纷等。岔头派出所认真分析研判后,深入农村与干部群众座谈,进一步了解情况,谋划解决方案。每当重点项目入场施工,岔头派出所民警及时进场核查流动人口情况、摸排矛盾纠纷线索,及时消除群众与施工方的矛盾纠纷,现已妥善解决占地纠纷及赔偿纠纷30余起。

岔头派出所依托多元化解矛盾纠纷闭环处置机制和警调衔接机制,将辖区内各类矛盾纠纷分级分类解决:属于公安机关管辖的一般矛盾,由处警人员进行调解;(下转第2版)